	Школа
	Пољопривреда школа са домом ученика ПК „Београд“

	Наставни предмет
	Српски језик и књижевност

	Разред
	Четврти

	Датум реализације
	

	Наставник
	Александра Костић


ПОДАЦИ О ЧАСУ 
	Наставна тема
	Савремена књижевност

	Наставна јединица
	Данило Киш „Енциклопедија мртвих”

	Тип часа
	Обрада 

	Циљ часа
	· Упознавање животног и стваралачког пута као и поетских схватања Данила Киша.

	Образовни задаци
	· Књижевни значај и стваралаштво Данила Киша.

· Анализа  истоимене приповетке из збирке „Енциклопедија мртвих” у оквиру циклуса прича.

· Појам „свезнадара” енциклопедије у оквиру библиотеке.

· Тумачење основних побуда састављача „Енциклопедије мртвих”.

· Анализа поетске идеје  да се „никад ништа не понавља у историји људских бића”.

	Функционални задаци
	· Развијање кретивног мисаоно-емотивног односа према уметничком делу.

· Подстицање ученика на уочавање естетских чинилаца и тумачење њихове уметничке улоге у тексту.
· Снажење навике да се уметнички утисци поткрепљују примерима из текста.
· Оспособљавање ученика за арументовано анализирање књижевног текста.
· Развијање способности ученика за откривање дубљег смисла дела.
· Оспособљавање ученика за уочавање и тумачење симболике мотива.
· Оспособљавање ученика за примену наученог кроз конкретну анализу текста.
· Оспособљавање ученика за формалну анализу песме. 


	Васпитни задаци
	· Развијање естетског сензибилитета.
· Подстицање ученика на откривање универзалних значења дела.
· Мотивисање ученика на континуиран рад на проучавању књижевности.
· Подстицање ученика на исказивање властитих ставова и осећања поводом књижевног дела.
· Развијање читалачког интересовања за савремену прозу.

	Кључни појмови
	живот, смрт, свезнадар, енциклопедија, збирка.

	Облици рада
	Фронтални, индивидуални

	Наставне методе
	Монолошка, дијалошка, рад на тексту

	Наставна средства
	Табла, креда, Читанка IV, Klett, 2016, страна страна 262–270.

	Место извођења наставе
	Учионица

	Корелација
	/

	Литература и додатни материјал за наставнике
	· Љиљана Бајић, Миодраг Павловић, Зона Мркаљ, Читанка – Уџбеник за четврти разред гимназија и средњих стручних школа, Издавачка кућа „Klett”, Београд, 2016.
· Мр Миодраг Павловић, Књижевност у четвртом разреду гимназија и средњих стручних школа, приручник за наставнике, Издавачка кућа „Klett”, Београд, 2016.

	Литература и додатни материјал за ученике
	· Љиљана Бајић, Миодраг Павловић, Зона Мркаљ, Читанка – Уџбеник за четврти разред гимназија и средњих стручних школа, Издавачка кућа „Klett”, Београд, 2016.


ТОК ЧАСА 
	Уводни део часа

(7 минута)
	Наставник подсећа ученике да су за домаћи задатак имали да прочитају приповетку Данила Киша из истоимене збирке „Енциклопедија мртвих”.

О писцу:

Данило Киш је рођен у Суботици 22. фебруара 1935. године, од оца Едуарда Киша, мађарског Јеврејина и мајке Милице Драгићевић, Црногорке.  Презиме његовог оца је у моменту када се родио било Кон али је отац мађаризовао своје презиме тј. променио га у Киш. До 1942. године је живео са родитељима у Новом Саду, где је похађао први разред основне школе, а затим је прешао у Мађарску, у очев родни крај, где је завршио основну школу и два разреда гимназије. Након одвођења његовог оца у Аушвиц 1944. године, са остатком породице је одведен на Цетиње посредством Црвеног крста. Тамо је Киш живео до краја свог школовања.На Филозофски факултет у Београду уписао се 1954. године, а у септембру 1958. године је као први студент, дипломирао на катедри за општу књижевност. Преминуо је 15. октобра 1989. у Паризу, где се једно време и лечио. Сахрањен је у Београду у Алеји заслужних грађана на Новом гробљу.

	Главни део часа
(75 минута)


	Наставник упућује ученике да слободно говоре о својим осећањима које је пробудило читање насловне приповетке из збирке „Енциклопедија мртвих”.
„Енциклопедија мртвих” састоји се од девет прича, односно девет поглавља. У њима се прича о историји о смрти. То су: „Симон Чудотворац”, „Посмртне почасти”, „Енциклопедија мртвих”, „Легенда о спавачима”, „Огледало непознатог”, „Прича о мајстору и ученику”, „Славно је за отаџбину мрети”, „Књига краљева и будала”, „Црвене маске с ликом Лењина”. У „Post scriptum” писац је образложио сваку од наведених прича.
Насловна прича носи поднаслов – Читав живот.

Како сте доживели ову приповетку? Шта је у њој необично? Да ли сте очекивали да приповедач буде женско? Да ли је то једнина ствар која ову приповетку чини необичном?

Ученици ће говорити о свом доживљају ове приповетке као о нечему веома необичном. Зачуђује, пре свега да је приповедач ове приче женско, јер су негде навикнути да мушки писци приповедају кроз јунака мушког пола. Ипак, то није једина чињеница која ову причу онеобичава.

Како се десило да наша јунакиња проведе ноћ у библитеци? Какав утисак одаје Краљевска библиотека у Стокхолму? Зашто писац каже да је у њој као у „казамату”? Како је уређена? Пратите зашто је Енциклопедија мртвих доведена у везу са Тибетанском књигом мртвих, Кабалом, Житијем светаца? По чему се она од њих издваја?
Ученици запажају да су околности у којима наша јунакиња проводи ноћ у библиотеци, на први поглед нормалне: њена домаћица, ђа Јохансон, жели да јој у кратком временском периоду покаже што више. Зато је ноћ као време посете бибиотеци крајње разумљива. Ипак од самог уласка и понашања чувара, који је имао понашање Кербера, нама се сугерише да улазимо у један необичан, подземни свет у којем влада мрак. Овај силазак у „подземље” додатно је појачан још једном алузијом на представу која је одгледана претходне ноћи, на „Чекајући Годоа”, која је одиграна у затвору. Енциклопедија мртвих је, књига која се доводи у везу са светим књигама свих народа јер је по својој тематици мистериозна и необична. Међутим, оно што још више чуди јесте њен садржај.

Чије име тражи јунакиња ове приче? Да ли она и налази оно што тражи? Колико је детаља описано о животу њеног оца?

Нараторка је пронашла под словом М, важне податке о свом оцу, Ђ.М., који је умро мало пре њеног пута у Шведску. У Енциклопедији је живот њеног оца, који је био геометар, приказан до танчина.

У првом току је занимљива прича о једном обичном животу, док су у другом току поетични искази. Можемо да дамо закључак да је животопис само илустративни материјал. Предност Енциклопедије свакако је њена сажетост. Иако се може похвалити сажетошћу, у њој ништа није заборављено, изостављено, а ништа ни не фали. Све је описано, изглед пута, боја неба… Све је забележено, свако раздобље живота и сваки детаљ у њему. Но, цело раздобље младости сажето је у једном пасусу, чак педесет година живота у Београду, добило је само пет до шест цртица.

Како бисте формуслисали основну поруку „Енциклопедије”? Да ли је савки човек, звезда за себе? Шта је светиња састављачима ове необичне књиге?

Основна порука „Енциклопедије мртвих” је мисао о томе да у историји људских бића не постоји никада понављање, све што се једном догодило, никада не може бити поновљено. А оно што се на први поглед чини да је слично, није нити приближно исто. Сваки је човек једна звезда за себе, све се понавља некад и никад.
„Енциклопедија мртвих”, споменик је различитости, њени састављачи првенствено гледају на појединачно, а свако људско створење њима је светиња. Њена функција је да истакне непоновљивост сваког бића и јединственост сваког догађаја. Сматрају да са смрћу човека умире и много догађаја. А без мноштва испричаних и наизглед безначајних људских судбина, нема нити праве истине и историје народа.

	Завршни део часа
(2 минута)


	ДОМАЋИ ЗАДАТАК:  У СВЕСЦИ АНАЛИЗИРАТИ ЈЕДУ ПРИПОВЕТКУ ПО ИЗБОРУ 


ИЗГЛЕД ТАБЛЕ

	Данило Киш
(1935–1989)
Енциклопедија мртвих

Структура:

„Симон Чудотворац”, „Посмртне почасти”, „Енциклопедија мртвих”, „Легенда о спавачима”, „Огледало непознатог”, „Прича о мајстору и ученику”, „Славно је за отаџбину мрети”, „Књига краљева и будала”, „Црвене маске с ликом Лењина” „Post scriptum” 
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